



做文明交流互鉴的积极推动者实践者

■埃及陆军少校 马山

去年秋天,我从埃及来到中国人民解放军国防科技大学外国语学院学习。那时,一场名为“金字塔之巅:古埃及文明大展”的展览正在上海博物馆举办。展现古埃及文明的珍贵文物从尼罗河畔远渡重洋,在黄浦江畔展开了一场跨越时空的文明对话。这是埃中两国深化人文交流合作的生动见证,也是不同文明交流互鉴的鲜活实践。

一个休息日,我终于有机会一睹迄今规模最大的古埃及文物出境展。展厅内,780余件珍贵文物,展示了古埃及文明的璀璨成就。同步陈列的中国文物,让我大开眼界。令人惊喜的还有博物馆讲解员“有趣又有料”的解说。当他们将数千年的尼罗河文明娓娓道来时,我不禁感慨,纵使相隔重重山海,两大古老文明的交流对话却并未被阻断。

文明因多样而交流,因交流而互鉴,因互鉴而发展。埃及和中国都拥有悠久的历史 and 灿烂的文明。古老文

明之所以能历经沧桑薪火相传,并持续为人类文明进步提供智慧启迪,正是因为这些文明有开放包容、兼收并蓄的特点。

中国是文明交流互鉴的积极推动者、实践者。从丝绸之路的开通到全球文明倡议的提出,中国以海纳百川的包容胸怀对待不同文明。中国提出全球文明倡议,倡导多元文化交流互鉴,展现了弥合文明分歧、化解文明冲突的广阔胸襟,体现了中华文明和衷共济、和合共生的一贯追求。共建“一带一路”倡议提出以来,这条跨越大陆与海洋的合作纽带,加强了不同文明的交流互鉴——从中老铁路文化长廊到中埃联合考古队组建,从鲁班工坊的职业教育合作到“筑梦丝路”青年发展计划,不同文明相遇交融,各国在现代化道路上书写团结合作新篇章。

埃中两国将文明交流互鉴贯穿“一带一路”建设始终,搭建起跨越时空的友谊之桥。在我的家乡,开罗中国文化

中心是当地有名的文化地标。自投入运营以来,这里年均开展百余场双边文化交流活动,“欢乐春节”“茶和天下”“中国电影周”以及中埃丝路文化遗产国际交流等丰富多彩的文化活动,吸引着越来越多的埃及民众。此外,随着埃及开罗大学、埃及苏伊士运河大学等多所高校开设孔子学院,“中国文化热”“中文热”在埃及持续升温,中文已经正式进入埃及国民教育体系,目前埃及已有近30所高校开设中文系或中文课程,超过20所中学开设中文选修课,越来越多的人希望通过学好中文了解丰富多彩、立体全面的中国。

文明的繁盛、人类的进步,离不开文明交流、互学互鉴。埃中友谊如同尼罗河与长江一样源远流长,两大文明古国在历史长河中互学互鉴,成为世界文明交流的典范,也将为解决全球性问题提供新思路和新方案。

(吕星烁、本报记者宫其芳采访整理)

中国首次当选联合国教科文组织1970年《公约》缔约国大会主席国

新华社巴黎5月19日电 (记者邢建桥)联合国教科文组织1970年《关于禁止和防止非法进出口文化财产和非法转让其所有权的方法的公约》(简称《公约》)第八届缔约国大会19日在巴黎开幕,中国当选为本届缔约国大会主席国。这是中国首次当选《公约》缔约国大会主席国。

联合国教科文组织1970年《公约》缔约国大会主要职责包括制定战略方向,指导《公约》的实施;采取必要措施,促进《公约》目标的实现;监督《公约》的

执行情况,审议缔约国的报告;制定并提交建议和指南,以促进《公约》的实施等。中国常驻联合国教科文组织大使代表杨新育履任此次大会主席并主持大会,领导和协调大会的工作,以确保会议高效有序地进行并达成预期目标。

据杨新育介绍,中国于1989年批准加入《公约》。此后,中国一直积极践行《公约》精神,在国内采取了一系列措施来防止和打击文化财产非法进出口和所有权非法转让,并不断完善国内的文

物保护法律法规体系,使其与《公约》的原则和要求相衔接。

杨新育表示,中国还积极参与打击文化财产非法贩运的国际合作,与多个国家签署了防止文物非法进出境的政府间协定,并积极参与联合国教科文组织框架下的相关活动。

联合国教科文组织1970年《公约》是打击文化财产非法贩运和流失文物追索返还领域最重要的多边机制,目前有147个缔约国。第八届缔约国大会将于20日闭幕。

上海合作组织减贫和可持续发展论坛开幕

沈跃跃宣读习近平主席贺信

新华社西安5月20日电 (记者温馨、付瑞霞)5月20日,上海合作组织减贫和可持续发展论坛在陕西西安开幕。全国人大常委会副委员长、上海合作组织睦邻友好合作委员会主席沈跃跃宣读习近平主席贺信并发表主旨讲话。

沈跃跃表示,贺信充分体现习近平

主席对消除贫困、促进可持续发展的高度重视,对上合组织国家深化交流互鉴、建设上合组织命运共同体殷切期望。

沈跃跃表示,减贫和可持续发展顺应上合组织国家促民生、谋发展的美好愿望,对加快落实联合国2030年

可持续发展议程,推动构建人类命运共同体具有重要意义。要坚守公平正义,优化减贫环境;加强互学互鉴,实现合作共赢;强化科技支撑,提升减贫实效;汇聚共识合力,携手迈向现代化,推进减贫和可持续发展合作,助力实现共同繁荣。



5月20日,上海合作组织减贫和可持续发展论坛在陕西西安开幕。图为与会人员19日在陕西杨凌参观旱区农业节水技术与装备田间展。

新华社发

世界卫生大会开幕 聚焦“共创健康世界”

新华社日内瓦5月19日电 (记者王娅楠、石松)第78届世界卫生大会19日在瑞士日内瓦开幕,本届大会的主题是“共创健康世界”。

世界卫生组织总干事谭德塞在大会开幕式上表示,每一届世界卫生大会都意义重大,今年尤其如此。在本届大会上,各成员国将审议并有望通过世卫组织“大流行协定”。他还呼吁各成员国批准新一轮会费增长,以进一步推动实现世卫组织长期的财政可持续性和独立性。

布,经过三年多的密集谈判,世卫组织成员国就“大流行协定”草案达成一致。此外,本届大会将审议2024年成果报告和约75项议题,涵盖卫生和护理人员队伍、抗菌素耐药性、突发卫生事件、脊髓灰质炎、气候变化等议题。本届大会还将聚焦可持续筹资,拟将2026-2027年规划预算从53亿美元下调至42.67亿美元,并调整优先事项以强化核心职能和效率。

雷海潮说,中方将继续以实际行动支持世卫组织和多边主义,欢迎世卫组织实施改革,愿与广大成员国携手努力,共同构建人类卫生健康共同体。他同时表明,台湾是中国不可分割的一部分,大会早已决定不同意台湾参加世卫大会,个别国家涉台发言扰乱会议议程,不得人心,中方敦促个别国家停止干涉中国内政。

本届大会备受期待的一项内容是审议“大流行协定”。世卫组织4月16日宣

家地区派遣援外医疗队员3万多人次,诊治患者超3亿人次。在新冠疫情期间,为全球提供了5000亿件个人防护用品和23亿剂次疫苗。

雷海潮说,中方将继续以实际行动支持世卫组织和多边主义,欢迎世卫组织实施改革,愿与广大成员国携手努力,共同构建人类卫生健康共同体。他同时表明,台湾是中国不可分割的一部分,大会早已决定不同意台湾参加世卫大会,个别国家涉台发言扰乱会议议程,不得人心,中方敦促个别国家停止干涉中国内政。

布,经过三年多的密集谈判,世卫组织成员国就“大流行协定”草案达成一致。此外,本届大会将审议2024年成果报告和约75项议题,涵盖卫生和护理人员队伍、抗菌素耐药性、突发卫生事件、脊髓灰质炎、气候变化等议题。本届大会还将聚焦可持续筹资,拟将2026-2027年规划预算从53亿美元下调至42.67亿美元,并调整优先事项以强化核心职能和效率。

世界卫生大会是世卫组织最高决策机构,通常每年5月在日内瓦举行会议。大会主要职能是决定世卫组织的政策、审查和批准预算方案等。本届大会预计将于27日闭幕。

第17届兰卡威国际海事和航空展开幕

多家中国企业携明星产品亮相

新华社马来西亚兰卡威5月20日电 (记者王嘉伟、程一恒)第17届兰卡威国际海事和航空展(海空展)20日在马来西亚吉打州旅游胜地兰卡威开幕,吸引全球数百家防务厂商和相关领域企业参展。

马来西亚总理安瓦尔、副总理扎希德、副总理法迪拉,以及包括中国在内的来自全球40多个国家和地区的政府官员、军方与企业代表出席开幕式。

在随后的巡馆仪式中,多家中国企业携明星产品亮相。作为本届海空展首

日受邀嘉宾,特意从马来西亚首都吉隆坡赶来的“航空迷”祖哈菲克·伊兹万对新华社记者说,随着中国科技创新能力提升,他对中国装备制造的兴趣越发浓厚,此次参展的“中国产品非常有趣且具有创新性,具有很广泛的应用场景”。

马来西亚国防部长穆罕默德·哈立德·努尔丁19日在新闻发布会上介绍,共有来自全球20多个国家和地区的860多家企业参展,涵盖海事和航空航天等领域。他说,海空展逐渐成为东南亚地区展示海事与航空航天能力的重要平台。

本届海空展将持续至24日。展览期间,兰卡威国际机场将举办飞机静态展示与飞行表演,兰卡威港口将举行海事展览。

兰卡威国际海空展是东南亚地区最具影响力的武器装备展之一,首届举办于1991年,此后每两年举办一届,2021年受新冠疫情影响停办一届,2023年第16届海空展恢复举办。

下图:第17届兰卡威国际海空展开幕当日俄罗斯勇士飞行表演队进行特技飞行表演。

新华社发



法英加发表联合声明反对以色列扩大在加沙军事行动

新华社巴黎5月19日电 (记者唐霁)法国、英国和加拿大19日发表联合声明,强烈反对以色列扩大在加沙地带的军事行动,呼吁以政府停止在加沙地带的军事行动,并立即允许人道主义援助进入。

法国总统爱丽舍宫19日晚发布了《法国、英国和加拿大领导人关于加沙和西岸局势的联合声明》。声明说,以色

列扩大军事行动造成加沙地带民众承受的苦难“令人无法忍受”。以政府拒绝向平民提供必要的人道主义援助是不可接受的,这可能违反了国际人道主义法。对加沙的毁灭性打击造成平民流离失所,违反了国际人道主义法。

三国领导人在声明中表示,反对以色列任何扩大在约旦河西岸定居点的企图。以色列必须停止非法定居点建设,

这些定居点破坏巴勒斯坦的生存环境,并危及以色列人和巴勒斯坦人的安全。

三国领导人表示,将继续与巴勒斯坦民族权力机构、地区伙伴、以色列和美国合作,以便在“阿拉伯方案”的基础上就加沙地带未来的安排达成共识。三国致力于承认巴勒斯坦国,这有助于实现“两国方案”,并准备为此与其他国家开展合作。

特朗普“电话劝和”为何难见成效



美国总统特朗普19日在分别与俄罗斯总统普京和乌克兰总统泽连斯基通电话后称,俄乌将立即启动谈判以实现停火。分析人士认为,鉴于相关各方立场差异巨大,美国无法拿出从根本解决问题的方案,短期内俄乌恐难实现停火,各方仍将激烈博弈。

特朗普与普京的通电话持续了两个多小时。根据俄方公布的信息,特朗普在通话中阐述了美方有关实现俄乌停火的立场。普京表示俄方支持和平解决乌克兰危机,重申最重要的是消除危机根源。俄方将提议并准备与乌方就两国未来可能达成的和平协议研究起草一份备忘录。

俄美双方都对此次通电话作出积极评价。普京称通电话“内容非常丰富且相当坦率”,“非常具有建设性”。特朗普在社交媒体发文说,此次通电话“基调和气氛都非常好”,“俄乌将立即启动旨在实现停火的谈判”。

但舆论也注意到,双方表态存在明显温差。美国《纽约时报》说,特朗普对此次通电话的描述远比普京积极,普京只提到了“未来可能达成的和平协议”。

分析人士指出,特朗普竞选期间承诺会很快解决俄乌冲突,但就任总统以来在此事上一直未能取得实质性进展,因此需要强调通电话成果。而俄方近来因俄乌谈判未取得实质成果而

受到来自美国方面和欧洲方面的压力,需要通过此次通电话展现谈判意愿,但在占据战场优势的情况下不愿过度让步,因此表态相对谨慎。

特朗普在与普京通电话前后与乌克兰总统泽连斯基分别进行了一次通电话,其中后一次通电话还有部分欧洲国家及欧盟领导人参加。

泽连斯基在社交媒体上发文说,他告诉特朗普,乌方已准备好实现全面、无条件停火,准备以任何能够取得成果的形式与俄方直接谈判。他表示,美欧应在一定程度上参与乌俄谈判进程,美国不应“保持距离”。

分析人士指出,此前特朗普政府采取逼迫乌方让步以与俄方达成妥协的策略,令乌方承受巨大压力。近期美方与乌方达成矿产协议,对俄方则开始施加压力,这让乌方重新看到希望,拉住美国共同施压俄罗斯以实现停火成为其当务之急。

欧洲在俄乌冲突中坚定支持乌方,特朗普上台后美国对俄、对乌政策转变令欧方担心自己利益受损并被边缘化。欧方近来与乌方一致要求俄方接受30天停火提议,并威胁将对俄实施新的制裁。分析人士指出,无论是继续对乌军援还是对俄进一步制裁,没有美方支持都难以达到预期效果。汉堡大学和和平研究与安全政策研究所政治学教授沃尔夫拉姆·施罗德说,当前欧洲最值得警惕的风险之一,就是美国退出和平进程而将责任完全交由欧盟承担。

从各方表态可见,俄乌在停火和谈问题上立场并未因特朗普几通电话发生改变。俄方主张只有解除“危机根源”才能停火,认为先停火只

会让在战场上处于劣势的乌方获得喘息之机。乌克兰和欧洲则要求无条件停火,并坚持如俄方不停火就对其实施更严厉制裁。双方在领土归属、外国驻军等问题上也尖锐对立。

俄罗斯政治评论员尤里·斯韦托夫指出,乌方希望实现的和平与俄方需要的持久安全是完全不同的两回事。卡内基国际和平研究院高级研究员迈克尔·科夫曼认为,在目前战场条件下,俄方没有足够动力接受停火协议。

从美国方面看,美国有线电视新闻网分析,美国对俄罗斯的筹码“显然非常有限”,若对俄实施更多制裁,会导致美国与主要经济体之间关系再度紧张;若以“放松制裁”诱使俄让步,则会激怒欧洲盟友,并且这一策略没有欧洲支持也很难成功。波兰国际问题研究所研究员沃伊切赫·洛伦茨认为,华盛顿可能已经在影响俄罗斯方面用尽了所有手段。

分析人士指出,由于特朗普积极推动俄乌停火主要是为了取得外交成绩,同时通过“冻结”俄乌冲突减少美国在欧洲的战略投入,因此并不真正关心俄乌各自的安全关切,也不愿为从根本上解决问题付出努力。

特朗普说,梵蒂冈已表示“非常乐意主持谈判”。美国有线电视新闻网分析:“美国或许并未完全退出促和进程,但特朗普的言论似乎表明,他希望此事由别人来领导。”

分析人士认为,鉴于以上这些因素,短期内俄乌实现停火的可能性不大,各方将继续激烈博弈。

(据新华社莫斯科5月19日电 记者黄河)

